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• Από το 1937 θ κυβζρνθςθ τθσ Ελλάδασ είχε 
ξεκινιςει αλλθλογραφία με τθ Διεφκυνςθ 
Αρχαιοτιτων, προκειμζνου να εκτελεςτεί ζνα 
πλιρεσ ςχζδιο διαφφλαξθσ των αρχαίων 
εκκεμάτων από λεθλαςίεσ και καταςτροφζσ 
των εχκρϊν. Στθν επίμονθ απαίτθςθ του 
κράτουσ να ςυνταχκοφν κατάλογοι και να 
ταξινομθκοφν τα αρχαία ςε κατθγορίεσ με βάςθ 
τθ ςπουδαιότθτά τουσ, οι αρχαιολόγοι τθσ 
Υπθρεςίασ υποςτιριηαν ςτακερά ότι δεν 
υπιρχε δυνατότθτα επιλογισ , όλα τα αρχαία 
ζπρεπε να διαςωκοφν ςε περίπτωςθ πολζμου 



Οι προετοιμαςίεσ για τθν αντιμετϊπιςθ του 
κινδφνου των καταςτροφϊν εντείνονταν με τθν 
πάροδο του χρόνου. Στισ 18 Ιουνίου 1940, ο 
υφυπουργόσ Παιδείασ ανακοίνωςε με 
εμπιςτευτικό του ζγγραφο ότι από εκείνθ τθ 
μζρα απαγορεφονταν οι κανονικζσ άδειεσ.Με 
τθν κιρυξθ του πολζμου τζςςερισ μινεσ μετά, θ 
Αρχαιολογικι Υπθρεςία αντζδραςε αςτραπιαία. 
Με ζγγραφό τθσ, ςτισ 11 Νοεμβρίου 1940, που 
ςτάλκθκε ςε όλεσ τισ τοπικζσ διευκφνςεισ, 
εξζδωςε ειδικζσ τεχνικζσ οδθγίεσ για τθν 
προςταςία των αρχαίων από τουσ Γερμανοφσ. 



• Σε αυτζσ προβλζπονταν δφο τρόποι 
αςφάλιςθσ των ογκωδϊν και μθ 
μετακινιςιμων εκκεμάτων. Ο πρϊτοσ ιταν θ 
κάλυψθ του αγάλματοσ με γαιόςακουσ, αφοφ 
προθγουμζνωσ περιβλθκεί από ζνα ξφλινο 
ικρίωμα επενδεδυμζνο με ςανίδεσ ωσ το 
υπόδειγμα και ο δεφτεροσ, που αποδείχκθκε 
πιο αποτελεςματικόσ, με τθν κατάχωςθ των 
αγαλμάτων μζςα ςτο δάπεδο τθσ αίκουςασ ι 
ςτθν αυλι του μουςείου ι ςε περιφραγμζνεσ 
αυλζσ και υπόγεια δθμόςιων ιδρυμάτων. 



• Η μζκοδοσ τθσ κατάχωςθσ, μάλιςτα, δινόταν 
με κάκε λεπτομζρεια. Τα αγάλματα ζπρεπε να 
αφεκοφν ςτον πυκμζνα του ρφγματοσ που 
ιταν επενδεδυμζνο με ςκυρόδεμα, ςε 
οριηόντια κζςθ να καλυφκοφν με χαλίκια, 
άμμο ι χϊμα και το ρφγμα να ςφραγιςτεί με 
μια πλάκα τςιμζντου. Για τα χάλκινα και για 
τα πιλινα αντικείμενα προβλεπόταν θ φφλαξθ 
μζςα ςε κιβϊτια επενδεδυμζνα με κερόχαρτο 
ι πιςςόχαρτο για τον φόβο τθσ υγραςίασ. 

 



• Η φφλαξθ των γλυπτϊν γινόταν ανάλογα με το 
μζγεκοσ και τθ ςθμαςία του κακενόσ. Τα 
μεγαλφτερα από αυτά παρατάςςονταν όρκια 
ςε βακιά ρφγματα που είχαν ανοιχτεί ςτα 
δάπεδα των βόρειων αικουςϊν του 
μουςείου, το οποίο ιταν κεμελιωμζνο πάνω 
ςτον μαλακό βράχο. Για τθν κάκοδο των 
αγαλμάτων ςτα ρφγματα χρθςιμοποιικθκαν 
αυτοςχζδιοι ξφλινοι γερανοί, τουσ οποίουσ 
χειρίηονταν αδιάκοπα οι τεχνίτεσ του 
μουςείου. 



• Η δουλειά γινόταν ςτα υπόγεια του μουςείου. 
Τα αγάλματα τοποκετοφνταν ςαν άνκρωποι 
ςε διαδιλωςθ. Στθ ςυνζχεια χυνόταν πάνω 
τουσ άμμοσ, που ξεχϊριηε το ζνα από το άλλο 
και τα ςκζπαηε και από πάνω ζπεφτε πλάκα 
τςιμζντο. Τα παράκυρα των υπόγειων χϊρων 
τα φράηανε με τςουβάλια από άμμο. Με 
αυτόν τον τρόπο δεν μποροφςαν να πάκουν 
τίποτε από αεροπορικι επιδρομι.Τα ξφλινα 
κιβϊτια με τα πιλινα αγγεία, τα ειδϊλια και 
τα χάλκινα ζργα, τοποκετοφνταν ςτισ 
θμιυπόγειεσ αποκικεσ τθσ επζκταςθσ του 
μουςείου 



• Μετά τθ ςυμπλιρωςθ των χϊρων, τα δωμάτια 
γεμίηονταν μζχρι τθν οροφι με ςτεγνι άμμο, 
προκειμζνου να αντζξουν τθ διάρρθξθ τθσ 
τςιμεντζνιασ πλάκασ τθσ οροφισ τουσ από 
ενδεχόμενο βομβαρδιςμό. 

• Ταυτόχρονα με τα αρχαία εγκιβωτίςτθκαν και οι 
πολφτιμοι κατάλογοι του μουςείου, τα βιβλία 
καταγραφισ και τεκμθρίωςθσ των αρχαιοτιτων 
του. Τα κιβϊτια αυτά παραδόκθκαν ςτον γενικό 
ταμία τθσ Τράπεηασ τθσ Ελλάδασ, ςτισ 29 
Νοεμβρίου 1940. Στισ 17 Απριλίου 1941, ςτο 
κεντρικό κατάςτθμα τθσ ίδιασ τράπεηασ, 
υπογράφθκε το πρωτόκολλο παράδοςθσ και 
παραλαβισ των ξφλινων κιβωτίων με τα χρυςά 
και με τα άλλα πολφτιμα ευριματα των 
Μυκθνϊν.  



• Η εικόνα που αντίκριςαν οι Γερμανοί 
αξιωματικοί το πρωί τθσ Δευτζρασ 28 
Απριλίου ιταν κενζσ αίκουςεσ με άδειεσ 
προκικεσ και γυμνοφσ τοίχουσ. Όςο και αν 
ρωτοφςαν «Ποφ πιγαν;» θ μόνθ απάντθςθ 
που ζπαιρναν ιταν «Εκεί όπου ανικουν» ι 
«Από εκεί που ιρκαν» 










